Fiche de travail professeur

niveau 4ème

Titre de l'activité : La biodiversité (à relier avec la fiche Lutte biologique)

Place dans le programme : Reproduction sexuée et maintien des espèces dans les milieux. Les conditions du milieu influent sur la reproduction sexuée ainsi que sur le devenir d'une espèce.

L'Homme peut aussi influer sur la reproduction sexuée et ainsi porter atteinte ou préserver ou recréer une biodiversité.

Ancrage : Montrer et définir la biodiversité à partir de l'expo « La biodiversité » de Yann Arthus-Bertrand.

Pré requis : Notion de réseau et chaîne alimentaire (6e ). Interdépendance entre les espèces.

Objectifs :

Notionnels : Biodiversité.

Méthodologiques : S'informer et Communiquer à partir d'une exposition. Maîtrise du langage.

Problématique : Qu'est ce que la biodiversité ? Comment l'Homme agit-il sur la biodiversité?

Conditions de réalisation : 

Temps : 1h 

Lieux : CDI si expo au CDI

Groupes : demi classe ou un groupe avec le prof de SVT et un groupe avec un documentaliste.

Matériel : Expo et questionnaire ci-après.

Documents : 

Affiches intitulés :


1. « Toi aussi, tu fais partie de la biodiversité ».

2. « Toutes les espèces sont utiles. »

3. « Des espèces disparaissent »

4. « Des milieux détruits »

Questionnaire (fiche élève et réponses attendues):


Affiche 1:


A: Relève 2 phrases dans l'affiche permettant de définir la biodiversité.


Réponse : « La biodiversité c'est la nature vivante, toute la nature, sur terre et sur mer, dans les villes et dans les champs, hommes et femmes compris. » Puis « C'est aussi et surtout un réseau d'interactions et d'interdépendances entre des milliards d'êtres vivants, des dizaines de millions d'espèces. »

Affiche 2:

 A: Quelle espèce l'Homme a-t-il voulu éliminer dans cet exemple?

Réponse : le renard.

B: Pourquoi?

Réponse : car il le trouve nuisible pour les cultures.

C: Pourquoi l'Homme veut-il maintenant réintroduire le renard?

Réponse : car le renard, en mangeant les mulots, évite la surpopulation de mulots et donc protège « gratuitement » les cultures.

Affiche 3:

A: Recherche dans cette affiche une phrase complémentaire qui définit, illustre ce qu'est la biodiversité.

 Réponse : « La biodiversité est comme un château de cartes dont chaque carte serait une espèce. Trop de cartes disparaissent. C'est l'ensemble du château qui menace alors de s'écrouler. » OU « La digestion serait impossible sans la flore microbienne qui vit dans notre estomac et nos intestins. Plus elle est riche et diversifiée, mieux nous nous portons. Si elle s'appauvrit, nous tombons malade ».

Affiche 4:

A: Quel est le rôle de la barrière de corail dans la biodiversité?

 Réponse : On estime que 90% des espèces marines en dépendent.

B: Quelle influence négative l'Homme a-t-il sur la biodiversité de la barrière de corail?

Réponse : L'Homme exploite et détruit ce patrimoine naturel (pollution, surpêche,...)

C: Comment l'Homme a-t-il réagi pour empêcher la disparition de cette biodiversité?

Réponse : Ils protègent très activement leur barrière de corail.

Suite : fiche « lutte biologique ».

Dissection du coeur

1- Orienter le coeur (a faire avec les élèves)

Placer le coeur dans la cuvette avec la pointe vers le bas et par rapport  la photo du livre Belin p 100

(Les élèves fermeront ensuite le livre)

2- Les Parties du coeur :

La partie droite et la partie gauche du coeur sont séparées par un sillon :

· Repérer ces deux parties

· Que constate-t-on ?

(les élèves répondent sur la fiche)

La partie gauche est plus développée que la droite.

3- Les vaisseaux du coeur :

· Sur le coeur repérez les vaisseaux sanguins qui irriguent le coeur.

Ce sont les artères coronaires

4- Les vaisseaux reliés au coeur :

· Repérer les vaisseaux situés en haut du coeur

· Les parois de ces vaisseaux sont-elles identiques ? Préciser

Non, certaines sont molles d'autres plus rigides 

(On indiquera à la correction lesquelles sont des veines et lesquelles sont des artères)

5 – L'intérieur du coeur vu par coupe transversale :

Schéma succinct d'une vue extérieure du coeur avec indiquées zone A (au dessus de la zone graisseuse) et zone B (en dessous) et Flèche indiquant la section

A l'aide d'un scalpel, sectionner le coeur comme indiqué sur le schéma.

· Quelle est la matière qui constitue la paroi du coeur ?

Entourer la bonne réponse : 
os     
muscle     
 graisse

· Sur une feuille blanche, réaliser un dessin d'observation de l'intérieur de la zone B

en légendant avec le mots suivants : - paroi

· cavité droite

· cavité gauche

· cloison

- Les légendes confirment-elles ton observation faite à la partie 2-

(Les élèves répondent sur la fiche)

La paroi de la partie gauche est bien plus épaisse que celle de la partie droite

Bilan : 

- écrire une conclusion de tes observations avec  les mots : coeur, muscle, cloison, creux,

 parties.

Le coeur est un muscle creux. On distingue deux parties séparées par une cloison.                                  

